



Alsónémedi Hírmondó

Alsónémedi Önkormányzatának tájékoztatója

XX. évfolyam

ünnepi szám

2010. március

Tisztelettel hívjuk és várjuk Alsónémedi lakosait

2010. március 14-én

10 órára a katolikus és a református
istentiszteletre,

10⁴⁵ órára a volt Kossuth utcai iskola falán
elhelyezett emléktáblához,

11 órára a Szabadság térre az
1848-49-es forradalom és szabadságharc
évfordulójára rendezendő megemlékezésre!

Ünnepi beszédet mond:

Dr. György Balázs polgármester



Március 15

Ezen a napon a magyar szabadságharc kezdetét ünnepeljük. Március 15-e jelképpé vált, nemzetünk szabadságszeretetét, szabadság utáni vágyát fejezi ki.

1848-49 nemcsak a nemzeti önazonosság egyik meghatározó eleme, hanem a szomszéd népek identitásáé is. A nemzetiségi válság folyamatának legszembetűnőbb jele a történelemben, és összhatásában nagy történelmi változások alapköveinek lera-
kója, valamint megindítója egész Európában.

Történelmi előzmények

Az 1848.március 15-én kitört forradalom és szabadságharc nem volt előzmény nélkül. Azokban a történelmi időkben a Magyar királyság és az Osztrák Császárság együttesen alkot-
ta az Osztrák Magyar Monarchiát. A közös uralkodó a Habsburg-házból került ki. Bár volt Országgyűlés, de ennek köte-
lező nyelv használata először latin majd német lett. A magyar
rendek törekedtek némely ország irányítási területen önálló-
ságot kivívni, engedményeket elérni, kevés sikerrel jártak. Egymásba értek a háborúk, amit a magyar társadalom minden rétege megszenvedett. Az 1789-ben kitört francia forrada-
lom, és eszméje nagy hatással volt a magyar értelmiségre, egyre erősebbé vált az uralkodó ház iránti gyűlölet. Ezt növel-
te, hogy a háborúk miatt II. József a magyar nemességet meg-
akarta adóztatni.

1825-ben már a magyar Országgyűlés központi kérdése a magyar nyelv használatának ügye volt, ekkor született döntés a Magyar Tudományos Akadémia felállításáról, amihez gróf



Széchenyi István egyéves jövedelmét ajánlotta fel. 1830-ban Széchenyi Hitel című műve Magyarország gazdasági és társadalmi átalakulásának programját fogalmazta meg.

1832-ben Kossuth Lajos megjelentette az Országgyűlési tudósítások című lapot, amelyből az ország lakossága értesülhetett a tanácsstermekben folyó vitákról. Az egyre erősödő reform mozgalmat az uralkodó -V. Ferdinánd nem nézte jó szemmel, sok magyar vezetőt börtönbe záratott. A reformmozgalom erősödését azonban nem tudta megakadályozni.

1847 nyarán Kossuth Lajos és Batthyány Lajos, a liberálisok vezéregyéniségei éles harcot vállaltak, a figyelmet az alkotmányos és politikai kérdésekre terelték, így készítetve a rendeket a következetes reform támogatására. Kossuth 1848.március 3-i ülésen a reformellenzék megbízásából nagyívű beszédében vázolta elképzeléseit:

- közös közteherviselés – nép politikai jogokban illő részesítése - alkotmány a szabadság szellemében – az ország gazdasági fejlesztése – magyar közállomány jövedelmeinek számbavétele – felelős Nemzeti Kormányzás.

Ennek hatására Bécsben az országgyűlés feloszlását tervezték, de ezt az akaratot a Március 13-án kitört bécsi forradalom megtörte.



Az első felelős magyar kormány

1848. március 15. - forradalom Pesten

A bécsi forradalom híre március 14-én, este érkezett el a magyar radikális ifjakhoz, ami növelte elszántságukat. A Pilvax kör fiatalosága elhatározta, hogy a „12 Pont” szövegét mihamarabb megismertetik a főváros lakosságával. Március 15-én reggel Petőfi, Vasvári, Jókai és Bulyovszki Gyula kiáltványt készítettek, ezt felolvasták a Pilvaxban, valamint Petőfi elszavolta két nappal korábban írt költeményét, a Nemzeti Dalt. A Pilvax ifjúságának kis csoportja először az orvoskar hallgatóihoz, majd a politechnikum diákjaihoz, végül a jogászokhoz vonult. A kis csoport nagy tömeggé fejlődött, így indultak el Petőfi, Vasvári és Jókai vezetésével Landerer Lajos és Heckenast Gusztáv nyomdájához, hogy érvényt szerezzenek a sajtószabadságának, és követelményeiket megismertessék a közvéleménnyel.

Megvalósult Petőfi célkitűzés, hogy „logikailag a forradalom legelső lépése és egyszersmind fő kötelessége szabaddá tenni a sajtót”. Ez nem volt veszélytelen, hiszen a nyomdával szemben lévő utcában volt a Vármegye háza, valamint nem messze a Károly-laktanya. A Helytartótanács utasítása a városi hatóságnak rendezavarásokra az volt, hogy „idomos és előrelátható vigyázattal” intézkedjenek, de maga nem vezényelte ki a budai katonaságot. Mint később kiderült, ez nem csupán a politikai vezetés zavara volt, hanem az is, hogy a Károly-laktanyában lévő olasz katonaság rokonszenvvel figyelte a lakosság mozgalmait. A siker felbátorította a kezdeményezőket, a Nemzeti Múzeumnál népgyűlést hirdettek, majd a Városházához vonultak, hogy a Helytartótanáccsal elfogadtassák követeléseiket: - cenzúra azonnali eltörlése-sajtó ellenőrző bizottság felállítása- rend fenntartása nem a katonaság, hanem a

pesti polgárőrség nemzetőrséggel kibővített csapatának feladata lesz. Végül sikerült kieszközölni, hogy sajtóvétség miatt fogva tartott Táncsics Mihályt szabadlábra helyezték.

A márciusi ifjúság bátor fellépése tehát eredményes volt, vér nélkül, és minden rendezavarás nélkül komoly eredményeket értek el, hiszen a Helytartótanács tudomásul vette a pesti városházán megalakult Rendre Ügyelő Választmány létrejöttét. A tizenhárom tagú választmányban a radikálisoknak 3 képviselője (Petőfi, Vasvári, Irányi) volt, de a fiatalok súlyát növelte az egyetemisták és értelmiségiek sorából szerveződött nemzetőrség is.

Március 15-e jelentősége nem szűkíthető le a főváros „meghódítására”, arra, hogy meghátrálásra készítette a Habsburg uralom hazai politikai szervezetét, a Helytartótanácsot. A márciusi ifjak sikere rövidesen Pozsonyra és Bécsre is hatással volt.



Európa 1848-ban

Tudta-e

- A Kokárda: Március 15-én minden megemlékező kokárdát tűz a ruhájára. Ez a hagyomány a francia forradalom nyomán keletkezett, a magyar szabadságharcosok viseltek először nemzeti színű szalagot.
- Petőfi Sándor kokárdáját március 15-e előtti éjszaka felesége, Szendrei Júlia készítette.
- 1848-ban Pestet Budával hajóhíd kötötte össze, s a tömeg ezen keresztül ment át Budára. A Lánchíd építése ugyan már folyt, de csak 1849. novemberében adták át a forgalomnak.
- 1848. január 02-án készült el Bécs és Pozsony között a táviró.
- 1848. január 24-én a pesti Nemzeti Múzeumot megnyitják a közönség számára.
- 1848. február 01. megjelenik Pozsonyban Széchenyi István gróf munkája – Javaslat a magyar közlekedésügy rendezéséről.
- Az 1848-as forradalom győzelme után a magyar országgyűlés törvényben állította vissza „ösi jogaiba” az ország címerét és a nemzeti színeket.
- 1849. március 15-én a magyar Kormány kezén lévő területeken hivatalosan is megünnepelték a forradalom első évfordulóját térzenével, ünnepi beszédekkel.

Összeállította: Szabó Éva

Felhasznált forrás anyag:

T•K•K 1848-49 A forradalom és szabadságharc története internet szolgáltató-március



Petőfi legutolsó arcképe

Petőfi Sándor

1848

Ezernyolcszáznegyvennyolc, te csillag,
Te a népek hajnalszavára!...

Megviradt, fölbredett a föld, fut
A hajnaltól a nagy éjszaka.

Piros arccal

Jött e hajnal,

Piros arca vad sugára

Komor fényt vet a világra;

E pirulás: vér, harag és szégyen

A fölbredt nemzetek szemében.

Szégyeneljük szolgaságunk éjét,

Zsarnokok, rátok száll haragunk,

S a reggeli imádság fejében

Istenünknek vérrel áldozunk.

Álminkban

Alattomban

Megcsapolták szíveinket,

Hogy kioltás életünket,

De maradt még a népeknek vére

Annyi, ami fölkiált az égre.

Áll a tenger nagy elbámultában,

Áll a tenger és a föld mozog,

Emelkednek a száraz hullámok,

Emelkednek rémes torlaszok.

Reng a gálya...

Vitorlája

Iszaposan összetépvé

A kormányos szíve képe,

Aki esztét veszve áll magában

Beburkolva rongyos bíborában.

Csatatér a nagyvilág. Ahány kéz,

Annyi fegyver, annyi katona.

Mik ezek itt lábaim alatt?... hah,

Eltépett lánc s eltört korona.

Tűzbe véle!...

No de mégse,

Régiségek közé zárjuk,

De nevöket írjuk rájuk,

Különben majd a későn-születtek

Nem tudnák, hogy ezek mik lehettek.

Nagy idők. Beteljesült az Írás

Jósolatja: egy nyáj, egy akol.

Egy vallás van a földön: szabadság!

Aki más vall, retentőn lakol.

Régi szentek

Mind elestek,

Földült szobraik kövéből

Új dicső szentegyház épül,

A kék eget vesszük boltozatnak,

S oltárlámpa lészen benne a nap!



Csarnokavató

Kormorán koncert

2010. március 12-én pénteken 19 órakor

a Széchenyi István Általános Iskola Sportcsarnokában!

MEZŐŐRSÉG	06-30-508-6827
KÖZTERÜLET-FELÜGYELŐ	06-30-931-3783
POLGÁRŐRSÉG	06-30-484-7658
RENDŐRSÉG	107, 112

Nappali időszakban már két településőr működik településünkön!

Dernóczy Zoltán	06-30-321-2795
Benkő János	06-30-317-9641

Közzeti megbízottaink:

Tóth Gábor r. törzsszázlós	06-20/489-67-21
Szadai Attila r. törzsrőrmester	06-20/489-67-22

Kérjük Önöket, hogy gyanús személy vagy cselekmény esetén azonnal hívják a megfelelő telefonszámot!

FIGYELEM HATÁRIDŐK!!!

Minden hónap 15. napja az előző hónapban beszedett **idegenforgalmi adó** bevallásának és befizetésének határideje.

2010. március 16. az építményadó, iparüzési adóelőleg 2010. évi I. féléves részletének megfizetése. A **gépjárműadó** kapcsán mindenki **új határozatot** fog kapni, így a fizetési határidő a határozat kézhezvételétől számított **30. nap** lesz, de legkorábban március 16.

2010. március 31. a 2009. évi **talajterhelési díj** bevallási nyomtatványok benyújtásának és megfizetésének határideje.

2010. március 31. a **fiatalok lakáshoz jutásának önkormányzati támogatása** iránti kérelem benyújtásának a határideje.

2010. április 30. a **mozgáskorlátozottak** közlekedési kedvezményeinek igénybevételéhez a kérelmek benyújtásának határideje.

Polgármesteri Hivatal

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

Alsónémedi Nagyközség Önkormányzata pályázatot hirdet az Alsónémedi, **Szabadság téren található megüresedett 1893/2 hrsz-ú, 29,42 m2 nagyságú üzlethelyiségre.**

A bérlő a bérleti díjon felül a nevére iratott fogyasztásmérő (gázóra, villanyóra) készülékek állása szerint fizeti a közüzemi díjat, víz esetében pedig a közös költségek 20%-át köteles megfizetni. A bérlő a keletkezett háztartási hulladék elszállításáról is köteles gondoskodni.

A bérlési szerződés határozott időre kötöttik.

A pályázatnak tartalmaznia kell a folytatni kívánt tevékenység megnevezését és az ajánlott bérleti díj összegét.

A pályázat benyújtási határideje: 2010. március 16. (kedd) 16 óra.

A pályázat benyújtásának helye: Polgármesteri Hivatal (2351 Alsónémedi, Fő u. 58.)

A pályázatról a Pénzügyi Bizottság dönt 2010. márciusi ülésén, több pályázat esetén licitálás útján. A döntés után a helyiség 2010. április 01-től birtokba vehető.

Rozgonyi Erik jegyző

Tisztelt Alsónémedi SZJA-t fizető állampolgárok

A 2010. évben ismét lehetősége nyílik arra, hogy a 2009-ra fizetendő adója 1%-ának felhasználásáról közvetlenül rendelkezzen. Ebben az évben is közvetlen döntési lehetősége lesz azzal, hogy befizetett adójának további 1%-áról rendelkezzen az Ön által megjelölt egyház vagy a költségvetési törvényben meghatározott alap javára. Mindez nem jelent többletterhet, nem kell Önnek több adót fizetnie. Ha élni kíván jogával, kérjük, hogy a rendelkező nyilatkozatok pontos kitöltésével határozza meg, hogy kinek utalja az APEH a befizetett adójának meghatározott részét.

Bizom abban, hogy idén is sokan élnek ezzel a lehetőséggel. Várjuk felajánlásait a következő adószámokra és technikai számokra:

Alsónémedi Községért Közalapítvány:	19184764-1-13
Széchenyi István Általános Iskoláért Közalapítvány:	19184771-1-13
Szívárvány Napköziotthonos Óvodáért Közalapítvány:	18679717-1-13
Alsónémedi Gyermekekért és Anyákért Közalapítvány:	18701380-1-13
Alsónémedi Sport Egyesület:	19831167-1-13
Szent Kereszt Felmagasztalása Plébániáért Alapítvány:	18696286-1-13
Magyar Katolikus Egyház:	0011
Magyarországi Református Egyház:	0066

2009-ben is az összevont adóalapját terhelő, kedvezményekkel csökkentett és befizetett adója **2x1 százalékáról rendelkezhet.** Az **egyik 1%-ot** a külön törvényben meghatározott **alapítvány, társadalmi szervezet vagy külön nevesített intézmény, elkülönített alap javára** juttathatja. A **másik 1 %-ot valamely bíróság által bejegyzett egyház vagy a költségvetési törvényben meghatározott kiemelt előirányzat javára** adományozhatja. A nyilatkozata csak akkor érvényes, ha az 1% legalább a 100 forintot eléri. A lezárt borítékot a személyi jövedelemadó bevallásával együtt, azzal egy borítékban küldje meg az adóhivatalnak.

Ha az Ön 2009. évi személyi jövedelemadóját a munkáltatója számolja el, akkor a nyilatkozatát tartalmazó lezárt, a szükséges adatokkal ellátott borítékot a munkáltatójának adja át, aki azt az elszámolásról szóló adatszolgáltatással együtt továbbítja az adóhivatalnak.

Polgármester

"... az ember annyit ér, amennyi hasznót hajt embertársainak s ezáltal az egész emberiségnek..."
(Széchenyi István)

2010. március 5-7.

Szeretettel meghívjuk Önt iskolánk hagyományörző kulturális rendezvénysorozatára

a Széchenyi Napokra.

Megemlékezünk Széchenyi István halálának 150. évfordulójáról, ünnepélyes keretek között birtokba vesszük iskolánk sportcsarnokát.

A tantestület nevében:

Mayer Istvánné
iskolaigazgató

"A sport megtanít becsületesen győzni vagy emelt fővel veszíteni.
A sport tehát mindenre megtanít." (Ernest Hemingway)

Március 5. péntek

17.00 Ünnepélyes megnyitó

Ünnepi beszédet mond:
dr. Cserháti László
a Széchenyi Társaság alelnöke

Széchenyi István és nemzetünk nagyjainak gondolataira épülő irodalmi összeállítás.

Díszvendégeink:

Gróf Széchenyi Zsigmondné

Kovács István
Olimpiai bajnok, profi világbajnok boxoló

Vigh László
mesteredző, iskolánk volt pedagógusa

Március 6. szombat
CSALÁDI SPORTNAP

9.00 Hungarian Baja Terep Rally VB gépjármű csodái (terepjárók, kisautók sportkocsik felvonulása)

10.00 Családi foci- és kézilabda mérkőzések
Falmászás és egyéb ügyességi sportjátékok

Táncbemutatók:

Bugyi "Fitness kids"
Fitness táncos lányok
Dabasi "Szimultán" tánc csoport

Ócsai bírókóző szakosztály bemutatója

Az Óbudai Kézilabda Sportiskola bemutató edzése

Skaliczki László mesteredző volt kézilabda szövetségi kapitány

14.30 Napfény majorettescsoport bemutatója

15.00 Régi idők tornája korabeli jelmezes bemutató

15.30 "Az egészséges test is töké" Monspart Sarolta tájfutó világbajnok előadása

Március 7. vasárnap

9.00 Némedei "öregfiúk" nosztalgia focimérkőzése

10.00-20.00 Kispályás foci-csapatok bajnoksága

10.00 Szent István tér-Borozó
10.30 Gödör -Iskola
11.00 Alszeg -Camping
11.30 Borozó -Gödör
12.00 Camping -Szent István
12.30 Alszeg -Iskola
13.00 Szent István -Gödör
13.30 Borozó -Alszeg
14.00 Iskola -Camping
14.30 Gödör -Alszeg
15.00 Iskola -Szent István
15.30 Camping -Borozó
16.00 Szent István tér -Alszeg
16.30 Gödör -Camping
17.00 Iskola -Borozó

Kiállítások és vásárok

Az új épületrész és sportcsarnok építésének folyamata képekben

"VÁNDROFÉNY GALÉRIA"
festménykiállítása és vására

Dabas és Térsége Kézműves Egyesület munkáinak kiállítása és vására

Kaktuszkiallítás és vásár

Back II Black
koncert
szombat 19.00



Széchenyi Napok

MEGHÍVÓ

Erdély, felvidék, vajdaságig és a tengeren túli magyarok

Az 1848-49-es szabadságharc a legjobb példája annak, hogy összefogással, közös tenniakarással hogyan győzhet egy eszme – a szabadság eszménye.

Talán legnagyobb nemzeti ünnepünk március 15-e. Látjuk, tapasztaljuk ezt évről-évre, amikor oly szép számmal gyűlünk össze a megemlékezésen.

De vajon mit jelent ez az ünnep a határainkon túl élő magyarság számára?

Az alábbi összeállítás pár évvel ezelőtti ünnepi beszédekből ad ízelítőt: mit jelent a szabadság, az autonómia, a magyarság ünnepe az erdélyieknek, felvidékieknek, vajdaságaknak és a tengeren túli magyaroknak?

Erdély

Az egység és a szolidaritás ünnepe – 2009. március 15. Nyergestető

„Idén, március 15-én a nemzet egységét szeretném hangsúlyozni, amely közös ünneplésünkben is kifejeződik”

A „szabadság, egyenlőség, testvériség” jelszava mellett az 1848-49-es magyar forradalom és szabadságharc az erdélyi magyarság számára még egy fontos, sajátos üzenetet is hordoz: az egység, a szolidaritás üzenetét.

Bár a 161 évvel ezelőtt lezajlott forradalmat elfojtották, ez mégis eredményes volt, hiszen felmutatta a magyar nemzet azon különös képességét, hogy amikor szükséges, a magyarság képes felülemelkedni a nézetkülönbségeken, és képes összefogni a közös cél érdekében. – Akkor is hányféle ember fogott össze, nyújtott kezét egymásnak, hogy sikerre vigyék a forradalmat, a szabadság ügyét: igazából akkor lett igazán erős és egységes nemzet a magyar.

A nyergestetői székely zászlóalj önfeláldozó, hősies küzdelme a túlerővel szemben szép példája annak, hogy a székelység a magyar nemzettel közösen harcolt a szabadságért, de tudott önállóan, autonóm módon cselekedni még akkor is, amikor máshol már elhallgatták a fegyverek.



Kolozsvári ünnep

A székelység autonóm volt akkor is, és autonóm ma is, függetlenül attól, hogy nincs autonómiája, de meg vagyunk győződve, hogy lesz autonómiája!

Az erdélyi magyarságnak ma is össze kell fognia, földre kell tennie a nézetkülönbségeket. 1848 parancsa ma is a szolidaritás, az összefogás parancsa.

Az elmúlt húsz évben számos kisebbségi jogot sikerült kivívni Romániában, de emellett van egy alapvető jog, amely semmilyen alkotmányba, jogi normába bele nem foglalható, de amelyet a magyarság elért és elvenni semmiképpen nem enged: a magyar-magyar együttlét jogát.

Nemzeti ünnepet államilag nem lehet sem elrendelni, sem eltörölni, az csak akkor lesz ünnep, ha a nép a szívébe fogadja. A nemzet egységét fejezi ki, hogy minden akadály ellenére együtt ünneplünk. Az ünnepségek megtartását akadályozni lehet, de a szívekben élő együvé tartozás érzését nem. „A legfontosabb, hogy együtt vagyunk. A legfontosabb, hogy minden akadály ellenére együtt ünneplünk. Március 15-ét, augusztus 20-át és október 23-át az egész világon megünneplik a magyarok. Ez mindig az együttlét, közösségünk megélésének örömteli alkalmá. Ilyenkor felemelő érzés átélni magyar voltunkat”.



Nyergestetői emlékmű

Felvidék

„Hol vagy Petőfi? S vajon hol vannak a mai Petőfik?”

A tisztességes, bátor ember ma sem enged a 48-ból, és nem is engedhet belőle. Ma ugyanúgy kell a jogainkért harcolni, mint annak idején a szabadságharc katonái tették, mert alapvető jogaink vannak veszélyben. „Magunkra maradtunk. De bármennyire is kifosztott ez a szülőföld, mégis a miénk” Az 1848-as hősök erkölcsé példa mindenki előtt, hiszen tőlük erőt és kitartást meríthetünk az eljövendő időszakhoz is.



**„Éljen a szülőföld és a haza!”
Korabeli színes litográfia**

A pozsonyi országgyűlés liberális ellenzékének útmutatása alapján megfogalmazott forradalmi program egyik legfontosabb eleme a sajtószabadság biztosítása volt. Az első cenzúra nélküli sajtótermékek (a forradalmi program és Petőfi mozgósító verse) szétszórása még a forradalom első órájában megtörtént.

Vajdaság

Emlékezés a dicső múltra

Bácskossuthfalván 2005. március 15-én

1848 tanulsága, hogy a szabadság nem osztható, vagy teljes, vagy nem létezik. Az eszmék hitelét az emberek odaadása, tenni akarása, küzdelme, mindennapi munkája teremti meg. A

sok egymásba kapaszkodó, egymást erősítő személyes akarat együtt teremt új lehetőséget, s alapozza meg a reményt, hogy jobbra fordul a sorsunk, életünk. A vezetőkre az vár, hogy összefogják, közös mederbe tereljék a sok szertefutó, teremtő akaratot, de az erejét és irányát sok száz, millió személyes döntés adja meg.

Kollektív emlékezetünk 157 évet hidal át, ennek dacára ma sem időszerűtlen az a megállapítás, hogy márciusi elődeink a mi nyelvünkön beszéltek.

A forradalmi ifjak és a pesti polgárok követeléseit minden utánuk jövő nemzedék pontosan értette. Pontosán tudjuk, mit akartak elődeink, hiszen azt akarjuk mi is. Beszéltek a sajtószabadságáról és a felelős kormányzásról. Közös teherviselést akartak, és törvény előtti egyenlőséget. Az elmúlt 6-7 nemzedék legjobbjai, konzervatívok, baloldaliak és szabadelvűek ugyanazt akarták, mint '48-as elődeik: a nemzet függetlenségét. Minden polgárnak szabadságot, és felelős kormányzást. A közös cél, persze, nem mindig jelent közös utat. Ma sokan úgy gondolják, hogy az Unió palánkjain túl már nincs is élet, ezért oda sem kell figyelni. Pedig hogysisne volna. A nemzet leszakadni ítélt részei számára, ha egy ideig még kényszerpályán is, mindenképpen van. Ennek kapcsán mi csak akkor fogunk helyes utakon járni, ha a felzárkózás érdekében erőnket reális, megvalósítható célokra összpontosítjuk, amelyekhez releváns partnerek, netán szövetségeseink is találhatóak. Be kell látnunk, hogy azonosságtudatunkat vagy a közösség egzisztenciális biztonságainak alapjaira építjük, vagy sikertelenek lesznek évtizedes erőfeszítéseink.

Legszébb és legszentebb ünnepünkön most megpróbálunk a jóra összpontosítani, mely megerősít és felemel bennünket, az 1848-as szabadságharc, és hőseinek megidézése. Alkalmas ez a megemlékezés arra is, hogy magunkba szálljunk, és legalább gondolatban megállapítsuk: mostani szabadságharcunkban, mert bizony most is azt folytatunk jogainkért, kultúránkért, anyanyelvünkért, iskoláinkért, templomainkért, újságainkért, szülőföldünkért, ha egészen másféle karddal is, mint őseink tettek, vajon cselekvő részvevők vagyunk-e vagy félreálló, néma szemlélők, csak beszélők, esetleg örökös viszálykeltők? Elgondolkodunk-e azon, hogy mi is a szabadság valójában, s hogy mennyire vagyunk szabadok most, amikor emberi és nemzeti ostobaságok miatt mindjobban bezárnak bennünket ebbe a balkáni kalitkába, amikor egészen kiszorítani, kiverni készülnek bennünket ősi szülőföldünkről? Közeledni vágyunk a miéinkhez, ahogy egykoron volt, egészen eggyé válni, s lám, mindegyre csak távolodunk. Hol a szabadság mostanában? Teszünk-e eleget szabadságunk visszaszerzése érdekében? S amit teszünk, okosan, jól tesszük-e? Talán ez a legidősebb, leg-szorongatóbb kérdés most, 2005. március 15-én.

Amerikai Egyesült Államok

Részletek Szentkirályi Endre ünnepi beszédéből.

Elhangzott Clevelandben az Egyesült Magyar Egyletek 1848-as Forradalom Megemlékezésén, 2007. március 18-án.

„Miért vagyunk ma itt? Mert fontosnak tartjuk a megemlékezést. Pár éve Magyarországon töltöttem egy iskolaévet, és ott

láttam először, hogy nem csak a 60-70-valahány éves öltönyös emberek jönnek össze egy templomi alagsorban, hanem széles társadalmi rétegekből összetevődött tömeg, sőt fiatal egyetemisták Bocskay kabátban emlékeztek Budapest utcáin. Manapság, amikor olyan könnyen elkönnyveljük a mai fiatalokat, hogy nem mutatnak tiszteletet. Mert a fiatalok fontosnak tartották a megemlékezést. És hadd tegyem itt hozzá, hogy 2005-ben a Pázmány egyetemen sok fiatal diák Bocskay kabátban vizsgázott, csak úgy maguktól, és akkor jöttem rá, hogy mit is jelent ez a kabát: gyerekként úgy véltem, hogy 2-3 kedves eccentricus bácsi hordta, meg persze a református lelkesek, de most már belátom, hogy azok nem eccentricus emberek voltak, hanem nagyon is ráláttak a dolgokra, mint ahogy a mai nap a magyarországi fiatal egyetemisták is rálátnak a dolgokra, hogy ez a ruha több száz éves történelmi hagyományjal rendelkező egy ünnepi viselet, amit fontos eseményeken hord az ember.

Igen, fordul az idő kereke. Ezért vagyunk ma itt, mert fontos eseményekre emlékszünk, mert mi is része vagyunk a magyar nemzetnek, akárhova is helyezett bennünket a sors. Van akit Frankfurtba, van akit Ausztráliába, van akit Erdélybe, van akit Budapestre, és van akit ide Clevelandbe.

És hajlamosak vagyunk mondogatni, milyen kár hogy nem tudnak unokáink magyarul. Beolvadtak. De gondoljunk csak vissza 1848 világára. Széchenyi István csak felnőtt korában tanult meg magyarul, mégis mennyit tett nemzetéért felnőtt korában. És hajlamosak vagyunk mondogatni, mennyit acsarkodik a magyar, mennyi a sok vita! És Cleveland magyarjai között is vannak viták, de miért ne lennének? Gondoljunk csak vissza a Széchenyi / Kossuth vitára. Jóindulatú értelmes embereknek is különbözhet a véleményük.

Most pedig kissé más irányba kanyarodva, nézzük csak röviden a történelmi eseményeket. Görgey Arthurt hazaárulással vádolták, azt mondták rá, hogy hatalomra vágyott és diktátor akart lenni. Gondoljunk csak végig pályafutását. Fiatal császári tisztként szolgál, majd leköszön és elmegy vegyészetet tanulni, a prágai egyetemen lesz tanársegéd. Ez hatalomra vágyás? Jött a szabadságharc és jelentkezett szolgálni. Hamar előléptették ügyes hadvezetése miatt, majd tábornok lesz. Mikor később elveszett minden, Kossuth külföldre menekült, ráruházván a hatalmat, és vége lett a szabadságharcnak. 25000 honvéddel 368000 fős osztrák és orosz túlerő miatt letette a fegyvert, és ez volt hazaárulás? Ha hatalomra vágyott, akkor miért nem menekült ő is külföldre, járhatta volna a világot, nagy közönségek előtt beszédeket mondva, mint ahogy később MacArthur tette, de Görgey erre nem tett szert, vállalta döntései következményeit, akkor is, ha hazaárulással vádolják, és ezt a sorsot, ezt a nehéz terhet viselte egészen 1916-ig, 98 éves korában bekövetkezett haláláig.

A szabadság azt jelenti, hogy azt csinálunk, amit jónak látunk, de hagyjuk, a másik is azt tegye, amit ő jónak lát, akkor is, ha nem értünk vele egyet. És ez a nagy dolog, hogy itt vagyunk ma délután különbségeink ellenére, mert lehetnénk máshol is, ülhetnénk otthon a TV előtt, vagy megsértődve szervezhetnénk külön megemlékezést, de az, hogy itt együttműködünk,

az egy nagy dolog. Márai Sándor egyik versében a következőket írta:

*És kérdik, egyre többen kérdik,
Hebegve, mert végképp nem értik –
Ők, akik örökségbe kapták –:
Ilyen nagy dolog a Szabadság?*

Ezt a kérdést vetette fel Márai, és ez a mai világban is érvényes, ugyanúgy mint közel 160 évvel ezelőtt. Ilyen nagy dolog a szabadság?

And those members of the audience who don't speak Hungarian, I thank you for being here today.* Mert 1848-ban nemcsak honfitársaink, hanem idegenek is vállaltak felelősséget a magyar szabadságért. Bem apó lengyel volt, Damjanich János pedig szerb. Sőt, a 13 aradi vértanú közül csak 6 volt magyar. Több mint a fele osztrák, horvát, örmény, szerb volt. És kedves magyar testvéreim, ma is itt Clevelandben vannak köztünk ugyanilyen személyek, horvát, lengyel, román, szerb, és amerikai házastársak, akiknek gyermekei beszélnek magyarul. A jelenlegi clevelandi cserkészek és magyar iskola diákjai között nem kevesebb mint 25 olyan szülőt vagy házastársat számoltam, akik nem tudnak magyarul és mégis támogatják a magyar ügyeket idejükkel, pénzüikkel, elszántságukkal. Ugyanúgy mint 1848-ban Bem és Damjanich.

És erre emlékezzünk ma, amikor itt összegyűlünk ezen a napos márciusi délutánon. Befejezésül az a gondolat maradjon bennünk, hogy Cleveland magyarságában, minden egyes szervezetben és közösségben, azokban is akiket véletlenül kihagytam, igenis él még 1848 üzenete. Ilyen nagy dolog a Szabadság, és közel 160 évvel később erre nagyon is büszkék lehetünk.”

*ford.: *A hallgatóság azon tagjainak, akik nem beszélnek magyarul, köszönetet mondok azért, hogy itt vannak ma velünk.*

Összeállította: Mozsárné Zagyva Gabriella



A csarnok ...



A Kisdunáért Önkormányzati Társulás
nagy tisztelettel meghívja Önt tájékoztató fórumára,
amelyet
Alsónémedi, Dunaharaszti, Soroksár és Taksony
lakossága számára szervez

az MO autót új nyomvonalára témában

A fórumon részt vesz a projektgazda, Nemzeti
Infrastruktúra Fejlesztési Zrt. szakértője is, aki
válaszolni fog a feltett kérdésekre.

Időpont: 2010. március 29. 17 óra

Helyszín: Táncsis Mihály Művelődési Ház
(Bp. 1239 Grassalkovich út 122-124.)

Minden érdeklődőt szeretettel várunk!

Geiger Ferenc
elnök